

多数行业利润增长 行业分化明显加剧

- 今年头两个月,工业利润大幅下滑。1-2月份,全国规模以上工业实现利润3482亿元,比上年同期增长16.5%,增幅同比回落27.3个百分点,为2003年以来同期最低增幅。
- 在39个工业大类行业中,34个行业利润同比增长,3个行业利润下降,2个行业净亏损。其中,石油加工及炼焦业由去年同期盈利156亿元转为净亏损206亿元,电力行业利润由去年同期增长66.7%转为下降61%。若剔除这两个行业,其它行业利润同比增长37.5%,增幅同比上升6.1个百分点。
- 预计二季度工业利润将开始小幅回升,全年利润增长仍可谨慎乐观。预计今年上半年工业利润同比增长19.6%。

◎本报特约撰稿人 江源

今年头两个月,工业利润大幅下滑。1-2月份,全国规模以上工业实现利润3482亿元,比上年同期增长16.5%,增幅同比回落27.3个百分点,为2003年以来同期最低增幅。

在39个工业大类行业中,34个行业利润同比增长,3个行业利润下降,2个行业净亏损。其中,石油加工及炼焦业由去年同期盈利156亿元转为净亏损206亿元,电力行业利润由去年同期增长66.7%转为下降61%。若剔除这两个行业,其它行业利润同比增长37.5%,增幅同比上升6.1个百分点。由于石油和天然气开采业利润占整个工业利润20%左右,其利润由去年同期下降18.6%转为增长61.2%,若同时剔除石油开采、石油加工、电力这三个大幅波动的行业,其它行业利润同比增长32.1%,增幅同比回落21.4个百分点。

因此,头两个月工业利润增长的特点可概括为以下四点:一是工业利润大幅下滑主要是受石油加工、电力这两个行业拖累。二是在39个工业大类行业中,利润增幅同比上升的行业14个,增幅回落的行业25个。即无论是同比还是环比,三分之二的行业利润增幅呈回落态势。三是大多数行业利润仍继续增长,利润下滑只是增长放缓。四是行业分化明显加剧,利润增长加快的主要是煤炭、石油、黑色金属矿、非金属矿等上游采矿业和食品、医药等行业,石油加工、电力、钢铁、有色金属、机械、化工、化纤、纺织、家具等中下游行业利润呈下滑态势。

头两个月工业利润下滑是政策性紧缩、美国次贷危机、经济自然减速和雪灾等因素叠加影响,我们认为这是最坏的时期,二季度将开始小幅回升,全年利润增长仍可谨慎乐观。

石油开采业利润大幅下滑,石油加工业全行业亏损

1-2月份,石油和天然气开采业实现利润788亿元,由去年同期下降18.6%转为增长61.2%。由于石油开采业利润占整个工业利润的比重已达22.6%,扣除石油开采业后的其他行业利润同比仅增长7.8%,同比回落了62.1个百分点。如果不是石油开采业利润的大幅增长,整个工业利润下滑的程度将更为严重。1-2月份,国内原油出厂价格同比平均上涨33.7%,且呈持续走高态势,而成品油中的汽油、柴油、煤油价格同比仅上涨8%、9.9%、11.2%。成品油价格不仅涨幅落后于原油,而且价格与原油倒挂25美元/桶以上,导致原油加工业由去年同期盈利145亿元转为净亏损239亿元。为缓解“油荒”,中石油、中石化加大了生产供应,1-2月全国成品油产量同比增长10%,增幅同比提高5.7个百分点。但生产越多,亏损越大,由于国际原油价格涨势未止,成品油价格目前几无调整可能,预计二季度原油加工业净亏损状况缓解的可能性不大。

钢铁行业利润增幅大幅回落

1-2月份钢铁行业实现利润261亿元,同比增长12.2%,增幅比去年1-11月份回落了35个百分点,与去年同期的3.6倍相比更是大幅回落。钢铁行业利润增幅回落受铁矿石、焦炭等原材料价格大幅上涨和钢材出口下降等多种因素影响,也是去年低基数基础上高增长的正常回落。虽然钢铁企业成本大幅上升,但钢材价格也持续攀升,3月末,国内市场钢材价格综合指数142.31点,创历史新高水平。钢铁行业毛利率水平并未明显下降,钢铁企业将成本上升的压力通过大幅提价向下游行业转移。从目前形势分析,二季度钢铁行业利润增幅将

呈回升态势。值得关注的是,一季度粗钢产量同比增长8.6%,增幅同比回落13.7个百分点;钢材产量增长12.2%,回落14个百分点,远远超过整个工业生产回落幅度。钢铁行业利润的增长更多的依靠价格上涨,目前钢材价格上涨呈明显的成本推动特征,钢材价格不断走高,高位回落的风险也在积聚。

受铁矿石价格大幅上涨刺激,黑色金属矿采选业利润成倍增长。1-2月份黑色金属矿采选业实现利润68亿元,同比增长2.1倍,增幅在去年1-11月份近倍增长的基础上又上升了117个百分点。国际铁矿石协议价格大幅上涨推动了进口现货矿和国产矿价格的上涨,一季度国内铁矿石价格上涨32.5%,且呈持续走高态势,铁矿石产量增长25.1%,明显高于粗钢增幅。预计二季度黑色金属矿采选业利润增幅仍将高位运行。

炼焦业和铁合金冶炼业利润继续大幅增长,1-2月份炼焦业实现利润34亿元,同比增长2倍,增幅比去年1-11月份上升58个百分点;铁合金冶炼业实现利润9亿元,同比增长7.5倍,增幅上升355个百分点。

煤炭行业利润大幅上升,有色金属利润明显走低

受国际原油价格企稳100美元/桶和市场需求旺盛刺激,原煤价格持续大幅走高。一季度原煤价格同比上涨20.6%,其中3月份上涨27.4%。原煤产销两旺,一季度原煤产量同比增长14.6%,其中3月份增长17.5%。煤炭行业利润大幅上升,1-2月份煤炭行业利润同比增长66.8%,增幅比去年1-11月份上升17.8个百分点。尽管原煤产量增长较快,但2月末全社会煤炭库存比年初下降3.5%,煤炭供求仍处于紧平衡状态。预计二季度煤炭行业利润增幅将继续走高。

有色金属行业利润在经历了2006年成倍增长和去年中速增长后,今年以来大幅走低。1-2月份,有色金属冶炼及压延加工业实现利润122亿元,同比增长1.6%,增幅比去年1-11月份回落25个百分点;有色金属矿采选业实现利润50亿元,同比下降12%,比去年1-11月份回落46.5个百分点。

有色金属价格波动较大,黄金、铜价格上涨,铝、锌等价格下降。具体行业看,基本金属利润下降,贵金属利润上升,有色金属压延加工利润大幅增长。其中,基本金属矿采选业利润同比下降41.2% (铜、锌、镍分别下降22.2%、55.2%、34.7%),基本金属冶炼业利润下降18.2% (铜、镍冶炼分别增长46.7%、110%,锌、铝冶炼分别下降114.7%、41.5%),黄金矿及冶炼业利润增长30.8%,有色金属压延加工利润增长80%。

头两个月有色金属行业利润大幅走低也与雪灾导致有色金属生产受到较大影响有关,1-2月份十种有色金属产量同比仅增长4.9%,增幅同比大幅回落28.6个百分点。3月份以后有色金属生产呈快速回升态势,预计二季度有色金属行业利润将向上修正,但回升力度可能不会很大。

化工行业利润低速增长,化纤行业利润下降

化工、化纤行业受原油等原材料价格持续上涨的影响,成本上升较快,利润水平取决于各自的产品价格,总体上利润增幅呈回落态势,1-2月份化工行业利润同比增长15.9%,增幅比去年1-11月份回落35.5个百分点;化纤行业利润同比下降0.2%,比去年1-11月份回落109.4个百分点。

各行业利润走势差异较大,无机化工原料、化肥、农药等行业利润大幅增长,有机化工原料、合成材料等行业利润大幅下降。由于无机化工原料、化肥、农药价格涨势强劲,1-2月份无机

行业名称	工业分行业利润增长情况及预测					
	2008年1-2月份		上年同期		2007年1-11月份	
	亿元	亿元	%	%	%	%
总计	3482.39	2989.03	16.51	36.68	19.6	
煤炭开采和洗选业	175.05	104.92	66.84	49.07	82.1	
石油和天然气开采业	788.35	488.96	61.23	-7.61	59.9	
黑色金属矿采选业	67.84	21.76	211.76	94.62	226.6	
有色金属矿采选业	50.29	57.14	-11.99	34.46	3.0	
非金属矿采选业	13.13	9.06	44.92	37.56	38.8	
其他采矿业	0.06	0.03	100	136.36	457.1	
农副食品加工业	136.82	85.18	60.62	49.53	63.4	
食品制造业	67.68	48.7	38.97	33.19	36.7	
饮料制造业	83.33	69.34	20.18	41	22.0	
烟草制品业	183.56	142.57	28.75	35.21	31.6	
纺织业	75.52	64.47	17.14	31.27	15.2	
纺织服装、鞋帽制造业	45.97	40.45	13.65	27.12	16.6	
皮革、毛皮、羽绒(毛)及其制品业	28.38	23.85	18.99	33.5	23.3	
木材加工及木、竹、藤、棕、草制品业	20.92	15.44	36.49	60.27	48.8	
家具制造业	11.78	11.67	0.94	17.9	-0.7	
造纸及纸制品业	49.29	37.02	33.14	38.62	37.4	
印刷业和记录媒介的复制	20.13	15.58	29.2	28.35	29.4	
文教体育用品制造业	6.12	5.58	9.68	9.49	15.4	
石油加工、炼焦及核燃料加工业	-205.89	155.69	-232.24	155.03	-259.0	
化学原料及化学制品制造业	214.58	185.09	15.93	51.46	18.5	
医药制造业	86.52	57.06	51.63	51.07	47.3	
化学纤维制造业	11.44	11.46	-0.17	109.26	-4.4	
橡胶制品业	21.08	17.87	17.96	62.73	18.5	
塑料制品业	42.64	32.56	30.96	33.91	29.2	
非金属矿物制品业	107.99	70.36	53.48	63.1	79.6	
黑色金属冶炼及压延加工业	260.61	232.3	12.19	47.18	19.9	
有色金属冶炼及压延加工业	121.57	119.66	1.6	26.57	6.5	
金属制品业	62.69	48.33	29.71	28.16	27.7	
通用设备制造业	147.46	102.41	43.99	36.94	36.7	
专用设备制造业	88.05	64.77	35.94	61.42	32.5	
交通运输设备制造业	229.22	160.8	42.55	68.7	43.6	
电气机械及器材制造业	145.85	105.2	38.64	41.42	45.2	
通信设备、计算机及其他电子设备制造业	174.95	127.02	37.73	16.26	30.5	
仪器仪表及文化、办公用机械制造业	25.36	21.04	20.53	30.84	15.7	
工艺品及其他制造业	22.49	15.9	41.45	40.66	48.2	
废弃资源和废旧材料回收加工业	3.78	1.56	142.31	51.12	175.6	
电力、热力的生产和供应业	82.19	210.87	-61.02	39.01	-62.1	
燃气生产和供应业	19.31	9.26	108.53	19.12	122.9	
水的生产和供应业	-3.7	-1.92	-92.71	16.86	-183.5	

化学原料行业利润同比增长1.3倍;化肥行业利润增长78.5%,其中氮肥利润增长31.5%,磷肥利润增长1.8倍,钾肥利润增长14.3%,复合肥料利润增长1.6倍;农药行业利润增长1.5倍,增幅均明显高于去年水平。此外,日化行业利润同比增长16.8%,轮胎行业利润增长41.8%,增幅比去年水平有所回落。

由于下游轻工、纺织等出口行业需求放缓,对有机产品、合成材料需求降低,有机化工产品价格总体呈回落态势,且一季度苯、甲醇、合成树脂、合成纤维等主要化工产品生产增速大幅回落,导致其利润大幅下降。1-2月份有机化工原料行业利润同比下降52.2%,比去年1-11月份回落190个百分点;合成材料行业利润下降22.3%,比去年1-11月份回落74个百分点。

化纤行业利润增长也遭遇大逆转,由于去年价格暴胀的氨纶、粘胶短纤等今年涨势乏力,而原料成本却大幅上升,导致1-2月份整个化纤行业利润同比下降0.2%,与去年1倍多的增幅已不可同日而语。从目前情况看,二季度化纤行业利润状况仍不乐观,有继续下降的可能。

建材行业利润大幅增长,电力行业利润大幅下降

建材行业一季度在六大高耗能行业中一枝独秀,利润仍增长五成以上。1-2月份建材行业利润同比增长53.5%,增幅比去年1-11月份回落了9.6个百分点,但比其他高耗能行业温和得多,且仍属于高增长区间。今年建材行业形势较好,建材产品产销率上升,水泥、平板玻璃价格稳步上涨,带动其他建材产品价格也呈涨势。原燃料及动力成本上升幅度小于建材产品价格涨幅,利润保持快速增长。水泥价格创历史新高,1-2月份水泥行业利润同比增长43.2%,平板玻璃行业在去年扭亏的基础上利润同比增长

2.3倍。其他建材行业利润增长也较快而平稳,砖瓦石材、陶瓷、耐火材料、石墨等行业利润同比分别增长49.9%、31.5%、71.8%、102.7%。预计二季度建材行业利润的增长势头仍将保持,不会出现明显回落。

头两个月电力行业受电煤价格上涨、电价不动和雪灾等多种因素影响,利润大幅下降61%,而且是全面下降,不仅火电利润下降,而且水电、核电、其他能源发电也下降;不仅发电利润下降,而且供电利润也下降。具体来看,1-2月份发电行业利润同比下降70.6%,供电行业利润下降37.6%,热电厂行业利润下降152%。由于电煤价格仍继续上涨,尽管发电量有所恢复,预计二季度电力行业利润下降局面难有明显缓解,除非近期实施新的煤电联动政策。

机械装备行业利润增幅有所回落

1-2月份机械装备行业实现利润589亿元,同比增长39.1%,增幅比去年1-11月份回落10.9个百分点。机械装备行业利润增幅虽有所回落,但主要是专用设备制造、交通运输设备制造回落25-26个百分点所致,而这两个行业的利润同比分别增长了35.9%和42.6%,仍属于较高增长区间,因此,机械装备行业利润增长要好于其他重化工业。

具体行业看,金属制品业、通用设备制造业利润增幅普遍比去年有所提高,其中,机床行业利润增长79.5%,轴承增长109.3%,集装箱增长129.6%,内燃机、汽轮机增长55-58%,起重运输设备增长34.2%。专用设备制造、交通运输设备制造利润增幅回落较大,但行业分化较大。也有不少行业利润增幅继续走高,如铁路运输设备制造业利润同比增长2.5倍,船舶制造业利润增长1.46倍,家用空调器制造业利润增长1.44倍。

预计今年二季度工业利润增幅小幅回升

头两个月工业利润增长超预期回落,虽然三分之二的行业利润增幅呈回落态势,但主要是受石油加工、电力这两个行业严厉的价格管制和成本上升超预期所拖累,冰雪灾害又对高耗能行业利润构成冲击。初步判断,雪灾损失正在逐步恢复,二季度钢铁、有色行业利润将呈回升态势,煤炭、黑色金属矿、建材、食品等行业利润增长继续加快,石油加工、电力等行业利润下降局面难有明显缓解。预计上半年工业利润同比增长19.6%。

预计上半年利润增长继续加快的行业:煤炭行业利润增长80%。黑色金属矿采选业利润增长220%。建材行业利润增长70%。农副食品加工业利润增长60%。

预计上半年利润增速回升的行业:钢铁行业利润增长20%。有色金属冶炼及压延加工业利润增长6%。有色金属矿采选业利润由下降转为增长3%。化工行业利润增长18%。

预计上半年利润低位徘徊的行业:石油加工业、电力、化纤、纺织、家具等行业利润难有明显回升。

电子通信设备制造业利润增长加快

1-2月份通信设备、计算机及其他电子设备制造业实现利润175亿元,同比增长37.7%,增幅比去年1-11月份加快21.5个百分点。

具体行业看,通信设备制造业利润同比增长8.7%,而去年1-11月份是下降26.9%,其中通信传输设备、交换设备、终端设备利润增长60-100%,移动通信及终端设备制造利润仍下降10%。广电设备制造(479%)、电子计算机制造(81.5%)、电子器件制造(60.7%)利润增长均有所加快。以传统彩显为主的电子真空器件制造业三年来首次年初实现盈利,而技术更新快、竞争激烈的家用影视设备制造业利润再度下降10.5%。

食品、医药行业利润增长继续加快,纺织、家具行业利润增长减速

食品、医药行业利润延续去年势头增长继续加快,1-2月份农副食品加工业利润增长60.6%,增速比去年1-11月份加快11.1个百分点。医药制造业利润增长51.6%,增速加快0.6个百分点。分行业看,利润增长加快的有,食用植物油加工利润增长1.37倍,饲料加工增长1.83倍,调味品增长50.3%,化学原料药制造增长66.1%,化学药品制剂增长59.7%。利润增长回落的有,制糖业利润下降40.1%,液体乳及乳制品制造下降8.9%。

受人民币升值加快,出口退税率持续下调,加工贸易保证金实转政策,美国经济放缓等因素叠加影响,传统出口行业出口大幅下滑,出口企业成本急剧上升,出口竞争力下降。纺织、服装、皮革、家具等出口导向型行业利润增幅大幅回落。1-2月份,纺织、服装、皮革、家具等行业利润同比分别增长17.1%、13.7%、19%、0.9%,增幅同比分别回落16.3、10.9、6.4、12.8个百分点,比1-11月份回落14.1、13.5、14.5、17个百分点。

今日看板

中国眼光与中国式经济数据

◎亚夫

“五一”黄金周缩水,不出远门。这段时间正好有大量经济数据出台,需要用心细读。比如,微观层面,有上千家上市公司的年报数据要读,加上季报数据,够忙的;中观层面,有最近两个月不同行业的营运数据,特别是利润数据,值得玩味;至于宏观层面,不仅有国内数据,更有大家都很关注的美国数据,也值得对照起来看。

为什么要这么看呢?特别是要把美国的经济数据也放在这里对照来看呢?一则因为,这些相关数据构成了一组数据群落,这一组数据群落曾经是很多分析师,特别是那些大机构看空A股,并由此引发本轮暴跌50%的重要理由。二则因为,这些曾经被预期看坏的数据,现在陆续出来了,结果到底如何?是否如专家所料?很值得求证。

先说美国的情况。曾几何时,对美国次贷危机可能引发的经济衰退,投资界一片看坏。不仅在美国有很多大牌专家看衰美国经济,而且在我们这儿的A股市场,也有不少分析人士把大洋彼岸的次贷危机说成是A股暴跌的重要理由。现在,美国的数据出来了,尽管按年率计算一季度美国经济增长0.6%,增速与去年四季度持平,但并未如许多人预料的停滞甚至负增长。美国一季度经济数据出台,令许多分析人士大跌眼镜。

再看我们这里的工业行业利润情况。从总量上看,受石油加工及电力行业拖累,今年头两个月,工业利润大幅下滑。全国规模以上工业利润增幅同比回落27.3个百分点。但在39个工业大类行业中,34个利润同比增长,3个利润下降,2个行业净亏损。剔除石油加工及电力这两个亏损行业,其它行业利润同比增长37.5%,增幅同比上升6.1个百分点。也就是说,大多数行业利润仍在继续增长,只是增速在放缓。

对这一组工业利润数据,如果只从数据本身,而不是透过表象直达本质地看,是不能说明问题的。比如,石油加工与电力这两大行业,在油价飙升、煤炭价格猛涨的背景下,在这两个行业本来的利润基点就较高的情况下,尤其是价格管控的情况下,不亏损才怪呢?而事实反过来也表明,剔除这两个行业,今年头两个月,我国工业在遭受大面积突发性雪灾的情况下,仍有34个行业利润在增长。这表明,我国工业的内在增长力仍很强大。这也让不少分析人士大感意外。

最后说一说上市公司的情况。现在,沪深两市上市公司2007年年报与2008年一季度报已基本出齐。沪市A股公司2007年净利润较上年增长超过40%,深市主板上市公司2007年净利润同比增长116.46%。同时,根据已披露的2008年首季报看,有1143家公司实现盈利,上市公司加权平均每股收益0.172元,共创造净利润2119.23亿元,同比增长49.65%。另外,2007年上市银行业实现行业62.2%的超预期增长,今年一季度业绩更是同比增长119%,成为两年来持续高增长的板块之一。完全打破了过去两个月大多数分析师对银行业的悲观预期。

这一系列与大牌专家和分析师预测意见几乎完全相反的经济数据的陆续出台,除了超出大多数人的预料之外,又能说明什么呢?是数据出了问题,还是分析师出了问题?似乎很让投资人费解。

其实,如果我们对照着A股近几个月来的走势看,实在是不用再做太多分析就能明白是怎么回事了:早先的那些预测,那些理由,只是做行情的借口,并不是真正理由。真正的理由是什么?大家通过这几天的行情便应该明白了。

说到这里,有一点倒值得一提,就是对中国尤其是中国的经济数据,在很多情况下,需要我们结合中国的国情来分析,需要用中国眼光来观察。而对于那些洋大家、土大师的言论,倒要当心。所谓,听话听声,锣鼓听音。如果投资人在听大师们说话时,想想是在什么时间点上说的,或许会有别样的收获。